

發行單位：國姓鄉文史采風協會
 指導單位：國姓鄉公所
 國姓鄉民代表會
 發行地址：國姓鄉中興路 320 號
 發行電話：049-2721356 0911721356
 印 行：協誠美術廣告有限公司



發行人：林福峯
 總編輯：何治郎
 副總編輯：吳健麟、陳澤芳
 責任編輯：一版陳澤芳 二版蔡 喬
 三版吳健麟 四版林一曦
 電腦排版：彭雙輝 校稿：林秀鳳
 電子信箱：pounfa@ms8.hinet.net

縣民時間 - 解決地方困難問題



南投縣政府 9 月 23 日在國姓社區活動中心舉辦「縣民時間」，由縣長林明濤主持，此次

共有 18 件陳情案，多數為道路修繕及排水溝案件，林縣長指示縣府相關單位實地會勘，研

議解決方法，獲得陳情民眾肯定。

大旗村長范旭南反映旗洞巷通往附近土

地公廟道路約 680 公尺長，因道路崎嶇不平，民眾通行不便，林縣長指示工務處會勘改善。另福旗巷 7 鄰通往 8 鄰道路約 60 公尺，常因遇雨造成邊坡土石坍塌路面阻礙交通，林縣長也請工務處勘查研議最佳工法施作，解決土石坍塌問題。

林縣長表示，此次多數民眾反映道路與排水溝問題，將請工務處及農業處會勘研議解決。另有民眾陳情協助解決承租林務局土地及其他問題，將會同相關單位了解情形，處理民眾陳情案。

縣府去年 3 月 13 日及 7 月 17 日在國姓鄉各辦理一場「縣民時間」，共接受 50 件陳情案，多數已解決。縣

議員邱美玲表示，縣府雖財源困窘，但林縣長說到做到，完成多項鄉親陳情案，盼未來持續辦理縣民時間。包括縣議員王彩雲、林芳仔及國姓鄉長丘埔生等人也到場關心。

縣民時間結束後，林縣長又在縣議員邱美玲等人陪同下，前往乾溝村等地勘察急需改善的地方建設。

林縣長前來國姓舉行「縣民時間」，受到好評，福龜村長邱昌賢在個人臉書上說，村民徐源村、陳昭生所提陳情案，林縣長當面簽核交辦，陳情人感謝縣長體恤縣民。

(南投縣政府新聞稿)
圖：張國臣



榮總埔里分院啟動國姓就醫接駁專車

台中榮總埔里分院就醫接駁專車 每星期一、三、五上午行使路線及停站時間：06:30 自福龜村長壽派出所→國姓驛站→萊爾富 超商→龜溝中油加油站→柑林車站→06:50 鄭成功雕像→沿老街至鄉公所→國姓國中→護國

宮→07:10 北港村農會(調頭)→07:20 水長流全家超商→大旗商號→全聯福利中心→東南美小吃店→柑林農會前→草魚潭→台 14 綫→大石車站→昌榮橋(新奇商店)→07:50 北山大眾食堂→由愛蘭交流道上國道 6 至埔里分

院。中午前結束看診後，從醫院依交通接駁路線，自北山村開始送乘客返回各停靠地點。本接駁車先行試辦三個月，檢視鄉親搭乘意願與路線需求後再行調整。

本鄉建構完善的醫療服務網絡，埔生在此感謝三家醫院對本鄉鄉親的關心。

「家有一老，如有一寶」，國姓鄉能有如今的發展都是因為長者們年輕時辛勞打拼的成果，本鄉原發給 75 歲以上長者 500 元重陽敬老禮金。為向長者們表達敬意，同時擴大照護長者的範圍，自 106 年起，只要鄉民代表會通過，本鄉發放禮金年齡將下修至 65 歲。

長者照護工作的內容包羅萬象，鄉公所無法面面俱到，但在能力所及的範圍內，透過各種計畫的執行、活動的舉辦，結合社區、學校、企業、鄉親各方，將敬老的觀念深植於鄉親的心中，以永續執行長者照護的工作。

國姓鄉老年人口已達 19.62%，長者照護工作，已是刻不容緩的問題。

104 年起，埔生爭取育達事業集團連續 4 年，每年捐助 50 萬元，以供社區長者集中用餐計畫使用。希望透過公所、社區與企業三方的合作，將老人照護工作普及化、深耕化。

104 年共有國姓、石門、梅林、柑林、南港、長壽、港源等 7 個社區加入本計畫，使用經費 48 萬 8,000 元，服務人次達 6,860 人次(35 人 x 4 次 / 月 x 7 月 x 7 個社區)。

而 105 年因共有國姓、石門、梅林、柑林、南港、長壽、港源、長福 8 個社區踴躍參加本計畫，因此 50 萬元已不足以支應，埔生積極

鄉長專欄 - 高齡社會的長者照護工作

文 / 丘埔生

尋求 18°C 基金會及埔里慈善會的協助，並得到茆晉詳董事長同意捐助 30 萬元協助用餐計畫的執行。預計 105 年度的服務人次可達 11,520 人次(30 人 x 4 次 / 月 x 12 月 x 8 個社區)。

此外，本鄉尚有北山、乾峰 2 個社區辦理長青活力站(日托站)，每週一至五提供長者用餐。梅林社區也自募經費，每週增加 2 次，共計 3 次的用餐服務。而港源社區除自募經費，每週增加 1 次，共計 2 次的用餐服務外，因該社區住戶較偏遠且分散，無法集中於社區共食，由 70 歲的孀孀製

作餐食，再由 70 歲的理事長率同 70 歲以上的鄉親們親自送餐至各戶。目前全鄉 16 個社區中，有 10 個社區提供長者集中用餐服務，密度居全縣之冠，感謝各社區的配合與投入，也感謝各慈善企業的慷慨解囊，讓本鄉獲得這傲人的成績。

集中用餐服務不僅僅提供用餐，更重要的意義在於讓長者能步出家門，與其他社區長者互動，維持身體和心靈的健康、快樂。但仍有許多長者受疾病所苦，而本鄉地處山區，醫療資源匱乏且交通不便，且家中晚輩為了生計，

無法配合就診時間載送長者看診。

為改善這種情形，埔生向台中榮總埔里分院葛光中院長提出醫療專車的建議，希望能接送鄉親至埔里分院就醫。很開心地，院長體恤鄉親，自 105 年 9 月 5 日起，每週一、三、五開辦醫療專車接送服務，希望能解決鄉親就醫的問題，讓鄉親可以享受更多醫療資源的服務。

詳細的接送時間、路線、地點可向各村辦公處或本所社會課詢問。目前本鄉共有埔里基督教醫院、台中慈濟醫院和台中榮總埔里分院的專車接送鄉親就醫，為

國姓鄉南港村九二一震後的回顧

文：蔡喬 圖：何治明



也是第一個南投縣再生計劃通過的社區，南港社區活動中心狹礙，周邊可停大型遊覽車的土地不多，來客用餐供餐空間有限，農產品展售大型活動顯現腹地不足。

南港村運用災後重建帶來利多，重建社區景點與綠美化著重在南港村內，桐花池整建多次，公園綠美庭院園與步道，養鹿示範場，集中在石門觀景台週邊，鹿神祭文化活動，讓遊客穿梭山間小徑步道，難以帶動地方產業發展。

吸引人的傾斜屋與氣爆點入口處無明顯的指示標幟，國家紀念園區，大型遊覽車無法上山，團體旅遊加上接駁車每人需加收 250 元，讓九份二山半日、一日遊無法順利擴展。南港村最大的養鹿事業集中發展，水鹿養殖

是當地人口的 2.5 倍，也是南港村民最豐厚的收入。

有人脈的早就預約一空，無銷售管道的出現削價求售，讓養鹿事業出現一些危機；一年一收無法連貫一整年，從觀光鹿茸餐，養生鹿茸膠囊、鹿茸酒推廣或許是另一條生機。

南港村 147 號道路拓寬一半，下半段乃待爭取開拓。美麗的南港村空氣清新，多山多水多河域不會酷熱，北山交流道聯外道路，土地開發公司已經嗅到好商機，盼望村民開放胸襟共同努力，開創南港村為鹿鼎南港美樂地。

民國 88 年九二一地震，國姓鄉崁斗山是地震的震央，國姓鄉南港村在震後金瓜山與九份二山山谷的溪流被 4 萬 5 千立方米滑落的土石，堵塞出水口形成約 10 公頃的堰塞湖。

經水保局的疏濬讓湖面降低，湖深減少，湖堤減壓，使隔年的桃芝、納莉颱風降下的大量雨水衝擊免於潰堤。

水保局也將災區約 200 公頃的土地徵收，解除鄉民因土地錯位可能衍生的糾紛。

另外「農村擴大就業方案」，讓南港村的居民有了工作與收入。開辦農村人力培訓課程，從關懷班、進階班、專員班、再生班，輔導村民如何作好水土保持，農村綠美化，農村資源調查，農產製作與運銷，導覽解說.....一系列的研習課程與活動讓頹廢的村莊活動起來。

南港災區受創最深，從石門觀景台、堰塞湖、震亡紀念碑、大崩

壁、震爆點、傾斜屋、環繞著「九份二山國家紀念園區」，均可以嗅出災難的味道。

上天給我們災難也送上一個大禮，堰塞湖也因護堤成功，湖水成南港地區最乾淨的民生用簡易自來水。

水保局投入最多的資源，九份二山國家地震紀念園區，應是一個很好的震後地質教育、災後重建的觀光教學最好示範解說區。但是沿線尤其從氣爆點到石門觀景台，道路狹窄，車輛相逢會車險象環生。

南港社區發展協會



地方動態 ◎洪慶森◎

龍珠宮、福村宮中秋慶祝活動

國姓村龍珠宮、石門村福村宮等鄉內土地公廟，於 9 月 15 日分別舉行「慶祝土地公聖誕千秋活動」，卡拉 OK 歡唱、並備有自助午餐，為響應丘鄉長宣導環保觀念，鼓勵自行攜帶碗筷使用。福村宮特邀請國姓鄉客家文化協會學員前往表演節目，增添許多熱鬧氣氛和文化氣息。

防災勝於救災

莫蘭蒂、馬勒卡颱風警報發布前，國姓村北竹坑產業道路鄉親，即於 9 月 10、11 兩天未雨綢繆，發動居民有錢出錢、有力出力，雇請挖土機、怪手，整理路旁樹枝。家家戶戶動員，不分男女共同合作，打掃清理道路水溝、雜草污泥。工作期間鄉長丘

埔生、議員邱美玲、鄉民代表陳春綢、吳振懿、村長陳振榮等都非常關心，紛紛提供點心和飲料，為參與的民眾加油打氣。北竹坑路段是鄉親們爬山健行運動的最佳路線，也感謝各鄰居民長期維護環境。

衛生教育防治宣導

國姓鄉衛生所 9 月 21 日於國姓社區活動中心，舉辦「衛生教育防治宣導」，由衛生所護理長邱秀娟主講：「失智與防跌與防癌」主題，強調老人家平常要多看書、練習運動、參與各項活動，這樣可以預防失智與跌倒的機率，減少家人的擔心與負擔。另外宣導衛生所平日即有做口腔、子宮頸、大腸等癌症篩檢工作，肺結核也是防治的重點，歡迎鄉親們多多利用這些免費的服務資源。

有云：「坐而言不如起而行」。最近鄉內推動的幾件事情，就令人有行動就是道德的感動。本鄉位處偏僻，民眾就醫頗為不便。

目前除埔里基督教醫院每日在重要路段停靠接送民眾就醫，及潭子慈濟醫院在柑仔林設站接送患者看病外，鄉民必須自行駕駛汽機車，或轉數道公車，就診十分不便。

本報曾數度請願，籲請台中榮總院埔里分院，及草屯佑民醫增派本鄉民眾就醫交通車，但久久未獲回音。

最近鄉公所將 2 萬民眾心聲向埔里榮民醫院反映，獲得院長葛光中的重視，爭取到財團法人玉清宮良顯堂社會福

利事業基金會，贊助一台 21 人座中型巴士，從 9 月 5 日起每星期一、三、五上午，從 6 時 30 分起設點接送鄉親往返埔里榮民醫院就醫，解決鄉親就醫不便問題，功德無量。

另有育達文教基金會江達隆博士，有感於鄉內高齡人口很多，鄉公所為協助老人，但苦無經費，同意在丘鄉長任內，每年贊助老人用餐經費新台幣 50 萬元。由於參與鄉親十分踴躍，贊助經費執行至 8 月底，尚不足新台幣 30 萬元。

鄉公所又向埔里鎮 18 度 C 文教基金會董事長茆晉祥，及埔里慈善會理事長黃國禎，各募到新台幣 30 萬元，使得本鄉老人中午用餐計劃向永續經營方向發展，令人振奮。這二項工作都和鄉親生活有密切的關係十分重要，但鄉公所未動用任何預算，就能滿足地方需求，在在證明有熱忱，有計劃，有行動就能做出成績，值得稱讚。

林明濤縣長就任後舉辦縣民時間，親率秘書長及相關單位幹部，

定期前往各鄉鎮市、面對面與民眾溝通，解決民眾迫切需求，這種走動式管理大受民眾歡迎。林縣長就任未滿二年，前來國姓開辦縣民時間已經三次，解決民眾陳情案 50 多件。雖然這些陳情案，都是排水溝渠，路燈，農路改善等事宜，在縣政建設來說是小事，但在民眾生活上卻是大事，民眾生活困難問題解決了，也是政通人和的要項之一，我們非常肯定林縣長走入群眾，面對問題、解決問題的領導作風，大家給林縣長按

個讚吧！國姓社區發展協會向教育部申請設置「數位機會中心 DOC」，月底專案評鑑小組前來現場評估及聽取簡報。若獲准設立，將獲得補助場地設備費、平板電腦、桌上電腦、筆記型電腦、投影機、電腦廣播教學系統、數位相機等教學設備。

數位機會中心資源將優先使用於 36 歲以上從未接觸資訊上網民眾、新住民、原住民、婦女、協助學童課後照顧及親子共讀等方面，其目標為數位生活資訊應用與推廣，豐富偏鄉民眾數位生活與應用，提升偏鄉企業數位行銷應用能力，打造偏鄉經濟藍海等。

行動就是道德



大家來喝咖啡
林言謙 (咖啡) 0937-712-272143
福龜村 206 之 3
黃三郎 (咖啡) 049-2721-190 號
李添貴 (咖啡) 049-2723-222 號
張順嬌 (咖啡) 049-2720-255 號
周紅秀 (咖啡) 0910-722-福龜村長
彭春富 (咖啡) 049-2723-福龜村長
彭財興 (咖啡) 049-2722-福龜村富
林文弘 (咖啡) 049-2722-國姓村 1 號
劉穎悟 (咖啡) 049-2720-國姓村 1 之 8 號
郭和平 (咖啡) 0921-705-石門村 1 號
巫叔憶 (咖啡) 049-2461-北港村 9 號
王慶祥 (咖啡) 049-2461-北港村 1 號
曾林香 (咖啡) 049-2461-北港村北
洪義雄 (咖啡) 049-2461-北港村長
呂碧云 (咖啡) 0985-305-台中市大港路 391 號
洪秋宗 (咖啡) 0910-506-北港村 1 號
蔡喬 (咖啡) 0932-675-南港村 1 號
邱信評 (咖啡) 049-2431-長流村大

廣

忘憂林夢幻湖 追憶 921

圖、文：曾應鐘



17 年前的 9 月 20 日父親因病住院，前往探望，夜宿 1982 年自購的老家。當夜與多位好友品茗、喝酒，爭辯總統人選，支持國民黨人選的治郎兄知道爭辯無益，提議解散，在氣氛不是很好的情況下自行返家！

才洗完澡，躺在床上

上就聽到有如雷鳴的聲音，接著床舖動了，水管裂了，石棉瓦碎了，屋頂的樑柱掉了下來卡在衣架上，屋內的擺設全都走動了！

稍為停歇，趕忙呼喚二樓的堂弟，背起攝影器材趕緊下樓，來到以前果菜市場的空地，站定未幾，旁邊的二恭兄

在二樓叫喊，希望有人拿梯子讓他下來，因為地震之後停電，他的一樓是全片的電動門！

驚魂甫定，走到舊路看到榮典兄，他說彭家有人被壓死，接下來更多的訊息進來了，國姓老街死了很多人，南投酒廠爆炸了！

當時一直傳聞白河的地震週期快到了，人在南投，電話不通，訊息不明，想到新營是否更嚴重，家人安好否？熬到天亮，急著前往可以打電話的地方，返家

才知道自己的兩年新車已被震落的女兒牆壓垮；找來長棍，插入破窗，撐高車頂，趕忙前往草屯市區要打電話！

開出車子，遇到的是如棋盤割碎的道路，車子沒法子直線前進，只能看到裂痕就避開，轉向可走的路，橋樑受損了，引道下陷，找來木頭、石頭墊高空隙讓車子前進。來到草商前面，道路拱了起來，地皮掀了起來，車子前行腹部著地！

打通了電話，想要返回國姓也是不容易，雖然剛退休，却也想要為

報社報導這項災難，於是趕回有電的新營沖洗照片發新聞。

經過收費站，收費小姐要同事出來看，驚嘆這輛車車頂塌了，前、後的玻璃碎了，還能開在路上！

17 年後 921，在好友邀約下前往杉林溪附近也叫夢幻湖的忘憂森林，前往之前才知道這是 921 大地震的堰塞湖導致杉木枯死，取名夢幻湖、忘憂森林。

可是，那個重大的災難，現在連聽到重車的聲音都會害怕的記憶，豈是夢幻、忘憂可解？

【黃彥超報導】國姓國小桌球隊成立於民國 92 年，招收本校二、三年級對桌球有興趣之學童進行訓練，以達到培養學生熱愛運動，強健體魄之效能。

球隊成立之初，在外聘教練與傅玉美老師積極推動之下，學員進步神速，自 94 年起開始代表學校參加對外比賽，獲得將近百次獎盃。民國 95 年 10 月，第 54 屆全縣運動會，桌球隊更榮獲四項冠軍（國小女子單打、女子雙打、國小男女混雙、國小女子團體第一

名），獲得「四大滿冠」的頭銜。

100 年以前，桌球隊以招收女生為主，100 年之後，積極招收男學生，101 年度，配合教育部政策設立基層運動選手訓練站。為了培養選手，除了「菁英式」的訓練之外，也成立桌球社團與舉辦桌球育樂營，提升學習樂趣與培訓基層選手。

目前外聘教練為簡正閔老師，管理為林甘偉老師與蕭玉真老師，秉持「有禮貌、守秩序、重榮譽」的精神，帶領學生繼續維持桌球

國姓國小桌球隊 積極準備進軍全國賽



優良的傳統。為了凝聚球隊向心力，除了設計桌球隊專屬 LOGO，規定時間穿隊服之外，練球前也加強課業輔導，完成回家功課，更要求學生將練球環境整理乾淨。

林思遠校長表示：「學校資源有限，為了延續學校特色，積極申請相關計畫以及引入企業資源就顯得更為重要，看到孩子們的努力和團結，真的很感動，原來我們的孩子也能在

全國比賽中佔有一席之地。」學生余偉帆與陳融星說：「我喜歡桌球，努力練球，希望將來有朝一日，能夠成為國家代表隊的選手。」

目前，五年級男子

選手（余偉帆、賴俞佑、賴宗儀、陳融星、林佳翰、黃致揚、劉庭愷等）正努力進軍全國各大比賽，期望有朝一日，國姓國小能培養出國家級的桌球選手。

國姓國中

李沛鴻榮膺縣特殊優良教師，顏政霖為 10 年資深教師。9/5 簡玉維師引薦埔里慈濟堂頒贈本校經濟弱勢學生 12 名，每名獎助 1000 元。9/7 舉行班親會。9/8 歡送替代役陳俊昇榮退餐會。9/22 淡江大學到校舉辦化學營研習活動，9/23 舉辦國文校本位評量諮詢會議。

北山國中

徐榮茂榮膺縣優良教師。林家萱參加縣語文競賽，榮獲客語字音字形組第一名。

北梅國中

曾伯郎榮膺縣優良教師。本學期開始，網奕資訊公司贊助本校辦理遠距智慧語文教學。

國姓國小

20 年資深優良教師：楊惠婷，10 年資深優良教師：康雲昇。南投縣 104 學年度推動 SH150 特色績優學校。104-2 南投縣「我愛閱讀」圖書館閱讀護照認證丙組「愛活動」第二名，「愛寫作」第三名。縣長

學府剪影

◎吳健麟◎

獎閱讀高手：低年級組--古宸安，心得達人-周盈圻、陳雨玟。105 年語文分區初賽國語競賽團體成績第三名、客家語競賽團體成績第二名。104 學年度中小學教師專業發展評鑑優良教學檔案甄選計畫：優良教學觀察 A 組特優，B 組優選。

長流國小

劉燕榕榮膺縣優良教師。8/31 高雄牙醫團隊到校為學生實施口腔衛教。9/5 開辦晨間靜默式閱讀活動，9/12 華光公德會到校做品德教育及物資分享。9/21 實施地震防災演練。9/23 夜間舉行親職教育及班親會。9/30 舉行慶祝教師節感恩活動

長福國小

徐吉清、廖宛雯兩位主任榮膺縣府表揚為 20 年資深教師。王碧雲為縣優良教師。

北港國小

李慧茹榮膺縣優良教師。9/20 參加縣辦國

語文決賽、李慧玲榮獲作文優勝、王旆麟朗讀優勝。9/30 舉辦全校師生 2 公里路跑活動。

福龜國小

105 年我愛閱讀丁組「愛寫作」第三名。105 年本土語文競賽決賽傅淪甄客家演說優勝、吳易晉客家語字音字形優勝、劉芊好客家語朗讀第二名。優良教師王惠貞、二十年資深教師賀宏偉校長。9/21 全國防災演練，9/14 中秋阿姨贈送月餅。

乾峰國小

縣府表揚服務滿 20 年資深優良教師：姚美宜校長、林淑萍老師，資深優良教師：劉惠惠。9/8 美化校園活動，敏惠護專學生到校與學生共同彩繪校園防撞條。2016 本土語新聞小主播謝宜庭第一名。南投縣 105 年本土語競賽（決賽）客家語組謝宜庭演說第一名、客家字音字形組蕭筱蓁第二名，團體組第一名。南

投縣 104-2「我愛閱讀」獲選「愛看書」丁組第 1 名、「愛活動」丁組第 1 名、謝宜庭獲選丁組中年級〈閱讀高手〉、心得達人〉最高榮譽最高榮譽。

育樂國小

優良教師：陳毅研老師。9/13 游泳課開始：每週二下午連續五週，學童將乘坐遊覽車到草屯悠游游泳池學習游泳技能。9/21 閱讀理解研習：聘請南投縣種子閱讀教師（雙冬國小郭欣怡主任）蒞校指導老師，提升教師之閱讀教學能力。9/22 搶成功繪畫比賽：全校學童踴躍參與繪，認真完成作品如期繳件，每人獲鄉公所贈 20 色粉蠟筆一盒。9/30 重陽節聯歡：全校師生陪伴柑林社區長者們一起唱歌、跳舞、製作風車、美化社區……，歡度重陽節。

北山國小

何泰瑩榮膺縣優良教師。簡安貝師參加縣

國文競賽榮獲教師組自字音字形優勝。9/21 學生劉香芸、楊竣翔、陳俊翔、王唯承、徐郁琇、徐瑞芳獲縣府頒發為「我愛閱讀」圖書館護照「閱讀高手」，學校同時獲頒「連霸獎」。

南港國小

劉鴻恩榮膺縣府表揚為縣優良教師、蔡文慈為 20 年資深教師。9/10 鄉社區民眾於南天宮舉辦中秋聯誼晚會，本校應邀表演烏克蘭麗麗節目。9/21 縣府文化局與 18 度 C 基金會辦理閱讀護照表揚大會，黃莉茵連霸得獎。

港源國小

黃明吉榮膺縣優良教師。9/5 教育優先區學校發展特色—「揚琴」開課。9/7 本學期開辦游泳課。9/9 北醫學院牙醫團隊到校為學生做口腔保健教育。9/14 全校參加社區五穀宮慶祝中秋及敬老活動。9/22 辦理親職教育及家長大會。9/29 舉行結合祭孔活動及新生歡迎會。

大家來喝咖啡
向陽高山
563 049-
中正路一段
農場咖啡)
371
中正路一段
雅惠咖啡)
969
中正路一段
張順嬌咖
009
中正路一段
台灣好咖
662
巷 99 號
悠鄉咖啡)
157
巷 107 號
名凱咖啡)
198
久巷 21 號
林園咖啡)
016
國姓路 438
佳佳咖啡)
385
國姓路 452
國姓香咖
699
國姓路 264
百勝村咖
001
姓路 87 之
梅林咖啡)
620
原路 30 之
英(春風咖
285
圳巷 9 號
佳冬咖啡)
588
北路 65 號
四十一咖
646
平區東平
(地球村休
439
長北路 128
奇園米賀庄
089
南港路 140
(雅谷咖
452
長路

野桑樹是桑樹的一種，是在地的樹種之一，在野地時常能見到它，就有一棵生長在花皮伯的魚池上方山坡。某天晚上他與它的隔壁朋友十大功勞樹聊天。

野桑說：「十大功勞樹老弟，您是華秀山莊中，資歷道行最小的一個，您生長在山莊僅三年。某晚您怨嘆身世，被花爹發現，他居然為您寫了一篇文章。想想生活在魚池上端的眾兄弟，不分男女都得到花爹的青睞，為何僅有我老野桑，花爹連正眼都不視我一下。」

十大功勞樹說：「我也不知道！也許您的身分卑微吧！」

野桑樹說：「都怪北

山中傳奇之二十八~智慧的野桑(上)

◎莫光華◎

港溪的那位園藝店老闆，他來到山莊，看到我，順口對花爹說我是一種野桑樹，不值錢、到處都有！勸花爹將我砍伐，留著我無用。」

十大功勞樹說：「後來呢？」

野桑樹說：「花爹認為我雖無價，但在山中生活了十數年，沒有功勞也有苦勞，叫那位劉先生將我的傍枝鋸斷，留下我的主幹，故我尚能活到現在。」

十大功勞樹說：「這已很好了！您還有活命。」

野桑樹又嘆了口氣說：「這花爹也真不識好歹，他經常爬上爬下的，又殘障、又不顧自己安全，不是他扶著野榕大哥，他早就跌倒了。有次我還救了他，他從斜坡上端滑下來，倒在我的腳下，才不致滾落魚池受了傷。想想心內真的感到不平。」

十大功勞樹說：「也

他總是提寫些無病呻吟的文章，雖然高齡七十八，惟頭腦尚自覺清晰，筆尖落文尚見順暢。

這天不知怎麼地，坐在椅子上，找不到靈感可下筆，正在煩惱。心躁不安、猛用手掌拍打自己大腦，自言自語說著：「怎麼了？我的腦子在發脹，是不是人老了，患了痴呆症，坐立不安？」正在自怨自艾、萬般無奈，窗外傳來吟詩聲，詩云：

有時扶杖出，
盡日閉門居。
懶照新磨鏡，
休看小字書。

許花爹忽略了您，您會不會吟詩？」野桑樹說：「那又如何？」十大功勞樹說：「您找一個晚上吟首詩給花爹聽聽看…」

花皮伯每天晚上，臨睡前總是聽聽古典音樂，臨睡再吞一粒安眠藥；但每至四更必然會醒過來，此後漫漫長夜，他不知如何打發。

潘清木榮膺南投縣老人團體績優楷模獎

—胡溫娟—

南投縣 105 年老人團體績優楷模 10 月 13 日將在九族文化村娜魯灣劇場表揚，本鄉由德高望重的北山村潘清木代表領獎。

明年即將慶祝九十大壽的潘清木理事長因長期經營山園，熱心助人奔走社會，現還屹立挺拔，壯碩如山。

八年前國姓鄉老人會為發揚會員互助精神、促進會員團結加強會員福利、提升會員們無後顧之憂、他排除萬難，創辦了『社團法人南投縣國姓鄉老人會互助會』。

潘清木擔任本鄉兩屆老人會會長期間，盡其所能出錢出力。他常諄諄告誡我們『人生最遺憾：人在天堂、錢在銀行，人生最悲慘：錢已花光、病入膏肓。』他一步一腳印，讓老人會互助會業績蒸蒸日上，成果卓著令人刮目相看，會員已高達目標 1500 人，如今還有 200

多人列隊備取呢！

潘會長早年曾擔任北山、大石等社區理事長，除積極替社區弱勢及老人們爭取各項福利外、也使各項班隊及會務正常運作，帶領社區參加評鑑年年績優特等獎，尤其讓他自豪的是他努力爭取及出錢出力下興建了美奐美輪的北山、大石兩棟社區活動中心。

潘清木太太已病逝，三個兒女在他薰育下成就非凡：老大在北山鬧區開設冰菓室；老二在都會區開設貿易公司；獨生女在台中市服務教育界；而他自己獨守金香鋪自得其樂。

他寬以待人，嚴以律己。但言語詼諧，難怪只要他在家、店內高朋滿座、笑聲洋溢。

潘會長、潘大哥的愛是那麼純、真、美。今天，我被推選繼任國姓鄉老人會會長，將努力鞭策自己、追隨他的腳步發揚光大。

國姓社區將成立數位機會中心

【何緒天報導】國姓社區發展協會為普及居民數位資訊能力，向教育部申請設置「數位機會中心 DOC」，教育部評鑑小組於 9 月 20

日上午實地勘察設置場地，並聽取簡報。評鑑小組成員對於地方需求及設置地點表示滿意。

評鑑小組由教育部資料科司高級管理師林燕

珍，中原大學資訊管理學系教授劉士豪教授，南投縣教網中心林紹校長，中投 DOC 輔導團謝介仁博士等 12 人組成。

本鄉縣議員邱美玲，代表會主席羅智彬，副主席林東漢，代表吳振懿、黃建勳，公所農經課長郭俊龍及各社區幹部民眾 100 多人參加熱烈爭取。

評鑑通過單位將於 10 月 1 日起撰寫 106 年營運計畫，並 106 年 1 月 1 日起營運。



溫馨感人的福村宮中秋活動

文、圖：林一曦

9 月 15 日是農曆中秋佳節，石門村福村宮照例舉辦「慶讚土地公聖誕千秋」活動。早晨起即有護國宮、三清宮誦經團前來贊頌法會，香煙遶繞、誦經聲悠揚，為今天前來的信士、信女們祝福。

雖然下著小雨，村民們仍都攜帶著香燭、供品前來，祈求土地公保佑風調雨順、全家平安，來來去去的人群，把宮前的亭下塞得有點擁擠，表現出人氣興旺。

主委蘇友德、副主委李文連（村長）、吳振懿（鄉民代表）、爐主古雙全等人，提供雞酒、米粉、鹹菜鴨湯、油飯、魚丸湯、白斬肉、薰雞等等，還有前來獻祭的民眾所留下的水果、供品、啤酒，讓大家自由取用，這些都充份表現出鄉間的人情味，比起正式宴席的山珍海味，

更讓人嚐出不同的滋味。

今年的值年爐主是古雙全，為再增添熱鬧，與鄉民代表吳振懿、信士洪清信共同出資，聘請舞台車助陣，11 點首先由鄉客家協會理事長許麗芬帶領學員，以精彩的歌舞表演熱鬧開場，然後是卡拉 OK 自由歡唱，一直持續到下午。

土地公是福佑全村地方

的鄉土神祇，除有輪值的信士每日上香、打掃，平日即是村人喝茶聊天、兒童嬉戲的好地方，更有外出遊子回鄉時，就會前來供香焚金，在古代就有「村民活動中心」的功能。

時代雖然在演變之中，建議保有一顆「純真心、思古心」的你，想找回這種感覺時，土地公廟是一個最值得前往的地方。



本期稿擠，「台語詞話 - 疊字」暫停一期請見諒。